

## El enemigo fué brillantemente rechazado entre el Vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca, en el frente de Madrid, quedando en nuestro poder un tanque ruso, habiéndosele incendiado otro e inutilizado dos más

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 21 de julio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Santander y León.—Tiroteos en algunos sectores. Frentes de Vizcaya y Asturias.—Algunos tiroteos y cañoneo.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En las últimas horas de la tarde de ayer ha sido ocupado por nuestras tropas el pueblo de Noguerra, en el sector de Albarracín. En el día de hoy siguió el avance, ocupándose Frumacastilla, después de vencer la resistencia del enemigo, al que se hicieron numerosas bajas, de las cuales dejó en nuestro poder un centenar de cadáveres, así como abundante material, siendo las nuestras escasísimas.

Frentes de Soria y Avila.—Sin novedades dignas de mención. Frente de Madrid.—El enemigo atacó hoy reiteradamente, con toda clase de fuerzas y elementos, nuestras posiciones entre el Vértice Cumbre y el castillo de Villafranca, siendo brillantemente rechazado y haciéndosele muchas bajas. En nuestro poder quedó un tanque ruso, habiéndosele incendiado otro e inutilizado dos más.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire uno de nuestros cazas ha derribado en un avión enemigo de bombardeo en los alrededores de Avila.

Salamanca, 21 de julio de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

### Verano rojo en Madrid

El régimen alimerticio de los madrileños.—Continúa la persecución y el terror

Ni el increíble cinismo de la información de guerra de los rojos, ni la más apretada intervención oficial que ha conocido el periodismo español, consiguen ocultar a la población de Madrid la realidad triunfal de las armas españolas. Los madrileños, después de un año de mentiras, han aprendido a leer en los relatos de las «victorias» marxistas la ruta victoriosa de nuestros soldados hacia la liberación total de España.

Madrid conoce, cada día con más precisión, la exacta situación militar de los bandos contendientes. Se sabe que las tropas soviéticas para atacar Brunete, han tenido que dar una enorme vuelta, siguiendo un camino que va por Colmenar Viejo, Hoyo de Manzanares, Torrelodones y Galapagar. No ignora que las Brigadas Internacionales y las de Lister y el Campesino, están moral y materialmente minadas; que muchos de los milicianos de más de 1.200 milicianos en una de estas brigadas a raíz del fracasado ataque rojo al centro de las Garabatas y que esos 1.200 hombres fueron desarmados y encerrados en la cárcel de Porlier.

La gente sabe ya a qué se reducen las victorias rojas y el desgarrar del pueblo madrileño pone sus sabrosos comentarios a los relatos «heroicos» de los milicianos. ¿Qué vais a tomar Hueasca? No tomáis ni café. Ahí tenéis la Ciudad Universitaria. ¿Por que no la tomáis?

Las declaraciones de todos los fugados recientemente del infierno «rojo» coinciden en afirmar que el problema de la alimentación de la zona marxista, especialmente en Madrid, se agrava por momentos. Hambre, en el sentido exacto de la palabra, no se ha pasado todavía, (salvo casos aislados) pero la población está desde hace más de ocho meses en un régimen alimenticio incompleto y depauperante, que se nota no sólo en la pérdida de peso, sino en la flacidez muscular y manifestaciones cloróticas y escrofulosas.

Desde hace mucho tiempo la base de la alimentación en Madrid lo constituye el arroz, sin acompañamiento alguno, y últimamente hasta sin tomate y sin azafrán.

El problema del combustible, a partir del mes de noviembre, en que Madrid quedó privado casi en su totalidad del carbón y del gas, ha obligado a los infelices prisioneros de la tiranía roja en la capital de España a utilizar sucesivamente leña de acacia verde y más tarde, pagándola a 0,50 pesetas el kilo, leña de encina, o de roble. Las familias se ingeniaron extraordinariamente para ahorrar combustible. Con serrín de corcho se lograba disminuir el gasto de leña de encina, reavivando el fuego en un momento determinado,

Lea Vd. EL PROGRESO

### La charla de Queipo de Llano

Sevilla. — El general Queipo de Llano comenzó su charla de anoche diciendo que se hallaba un poco acatarrado y que por lo tanto sería breve en su conversación de hoy. El ministro de Relaciones Exteriores inglesas, ha manifestado que se encuentra muy satisfecho por haber firmado dos acuerdos navales, uno con Alemania y otro con Rusia.

La Prensa inglesa califica estos hechos de grandes éxitos diplomáticos y hace notar la coincidencia de que ambos acuerdos hayan sido firmados en el mismo día. «Por esos acuerdos y por el que tenía firmado Inglaterra con Italia pudiera ser que ese peligro de guerra que se vislumbra quedase conjurado».

Mr. Eden ha dicho que está convencido de que Francia siente los mismos deseos de establecer buenas relaciones con Alemania. Si eso se convierte en realidad la unión de las tres naciones occidentales haría desaparecer el peligro de un conflicto.

Parece que el cambio de actitud que se observa en Inglaterra, está perfectamente explicado en dos notas. Es una la contestación que el ministro Eden ha dado a una violenta intervención de un diputado laborista en la Cámara de los Comunes. Eden se lamentó de que no se hubiese tratado en el Comité de No Intervención de la propuesta inglesa y manifestó que el creer que el general Franco era un rebelde con unos cuantos oficiales, significaba una equivocación gravísima.

La otra nota es la de que Lloyd George, que ha combatido a los nacionales y defendido a los rojos de Valencia, con una entrevista que tuvo con Alvarez del Vayo en Londres le dijo que conocía la verdad de lo que en España sucedía y que si protestó por el bombardeo de Guernica fué debido a creer las falsas informaciones que primeramente han llegado. Después pudo enterarse de lo ocurrido, así como de las voladuras de los puentes y de que los vasos destruyeron de completa tranquilidad bajo las órdenes del general Franco. También le dijo que sabía que el Gobierno de Valencia se hallaba en pleno caos y respecto a que los nacionales no tengan al Gobierno constituido, esto sería bien fácil con que Franco llamase a unos cuantos señores y les diese el nombre de ministros. Y terminó: Prefiero la verdad a los disimulos. Si es cierta esta conversación

demuestra el conocimiento profundo que de los asuntos de España ha llegado a los prohombres ingleses.

Sin embargo, ocurren cosas que nos hacen dudar del proceder de esas naciones. Así al reunirse el Comité de No Intervención, para discutir los puntos de la nota inglesa, el presidente Plymouth se empeñó en cambiar el orden de la discusión, que debía hacerse por riguroso orden, para así complacer a Francia.

Aunque Francia pretende hacer creer que piensa lo mismo, yo dudo, por que «L'Action Française» dice que han llegado aviadores rusos y que en Marsella hay cuatro barcos también rusos cargados de material de guerra. Y la nota oficial sobre voluntarios y material que pasó por la frontera francesa la última semana es también abundante. De modo que no es para que estemos satisfechos ni mucho menos del Gobierno francés.

Radio París dice que continúa el ataque en el sector de Brunete y de Quijorna, que están ardiendo, presionando fuertemente los nacionalistas. Dice también que van derribados cerca de ochenta aparatos a los gubernamentales, y que en este sector es donde se concentra hoy toda la actividad de la guerra, que pudiera influir en los destinos del Gobierno de Valencia.

Por su parte Radio Toulouse da la noticia de que la batalla desarrollada en el frente de Madrid significa la completa derrota de los gubernamentales y que los nacionalistas atacan Brunete, apoderándose de varias posiciones.

El periódico inglés «Daily Mail», después de afirmar que en la zona del Generalísimo Franco reina la normalidad más absoluta, mientras que en la zona roja existe la más completa anarquía, afirma que el Gobierno inglés piensa reconocer al Gobierno de Franco, entablando relaciones de amistad. Vea Francia si debe de cambiar de proceder.

Por más que a pesar de la leyenda que capea en el escudo francés, los comunistas se oponen a que se piense diferente de ellos y así en un mitin que Doriot pronunció en Marsella, en el que seguramente exponía las observaciones de lo que vio en Rusia, se entabló un combate a tiros resultando veintitantas víctimas.

Por último, el famoso Miaja ha hecho unas declaraciones según las cuales la ofensiva no ha tra-

casado, sino que ha sido suspendida momentáneamente para reanudarla de nuevo. Pero es el caso que según varias emisoras de radio Miaja ha sido destituido del mando del Ejército del centro y ha sido nombrado para este cargo Antonio Trigo, nombre que yo no creo que exista en el Ejército español. Lo que me hace suponer que el designado sea un general francés o ruso, al que han dado este nombre. Pronto lo hemos de saber.

Y terminó el general Queipo de Llano dando lectura del parte oficial de operaciones.

**Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.**

### Elogio de la Prensa Nacional

Permitásemos hablar siquiera sea por una vez de nosotros mismos; es decir, de la Prensa nacional. Pero el lector no podrá extrañarse que le digamos: «España cuenta con una Prensa que se perfecciona con una técnica que no le da lugar a la factura material como hace a la que respecta a su espíritu». No le extrañará al lector—repetimos—porque él secundará nuestros elogios si es que los inicia por su cuenta, tan pronto haya visto, por ejemplo, los alardes de patriotismo y de técnica que la Prensa ha hecho con motivo del aniversario del Movimiento, fecha del 18 de julio. Era mostrarnos al país, cada cual en la medida de su peculiar significación, como algo de enardecido y depurado valor nacional. El Ejército en sus desfiles ha sido magnífico exponente de sus proezas en el frente. Los elementos diversos de la retaguardia, consagrados a su quehacer peculiar, se han manifestado con entusiasmo y compenetración. La Prensa no podía faltar a este recuento de febriles actividades y en sus números extraordinarios, los avances obtenidos de su oficio por esta benemérita Prensa de provincias que procura superarse, y se supera en efecto, logrando números como los de estos días, en que han rivalizado los diversos factores de los diarios de la moderna, para ofrecer al lector recordatorio excelente del Alzamiento Nacional, información puntual y literatura de adecuada belleza, pro-

### Sánchez Román y Miguel Maura Contumaces en la traición

Preferiríamos no tener que escribir ciertos nombres, en cuanto esto significase que los interesados se habían suprimido voluntariamente de la actualidad pública. Pero hay personas—Sánchez Román y Miguel Maura, por ejemplo—que muestran especial empeño en que no se olvide su traición, más grave y compleja que la de otros, puesto que no tracionaron sólo a su Patria—que ya sería bastante—sino a su clase y a su santidad. Y ni aún les vale la explicación que puede dar a la Historia el que sirve a esta o aquella idea, porque nadie puede creer que la fe en una República liberal y democrática es la fuerza inspiradora de estos servidores del marxismo: de un marxismo que justamente en España y ahora pone en juego y actualiza todas sus terribles consecuencias. Tenía que ocurrir así, y así está ocurriendo.

Los frutos de maldición que viene dando la República del 14 de abril, estaban perfectamente previstos. Pero si alguien creyó que el pacto de San Sebastián, que la sublevación de Jaca, que la hegemonía del socialismo, que la colaboración del anarquismo, que el auge de Azaña y Prieto, que la sectaria Constitución del 31, que el ir y venir de Gobiernos disolventes, que la intentona revolucionaria del 34, que la glorificación de asesinos, que el triunfo del llamado Frente Popular, que esta demoníaca orgía de las izquierdas, adueñadas del Poder, no eran cosas que condujesen directamente al caos soviético, transplantado a España: si alguien, repetimos, era tan ciego que no veía el final, cómo puede negar ya la obra incalificable de la República, a estas alturas de la siniestra experiencia, cuando el Estado, la sociedad, la familia y el individuo proclaman, con sus heridas en el cuerpo y en el alma, el fracaso total de un régimen...?

Sánchez Román y Maura decían que no: que no ocurriría nada de esto: que la República salvaría a España de la Revolución; que ellos no eran marxistas ni cosa por el estilo... El uso se inventó un partido para su uso particular y se complicito en llamarlo «Nacional». El otro, se fabricó otro, y le llamó «conservador». La ironía resultaba sangrienta. Y sangrienta sigue resultando ahora, con más sangre que nunca: más sangrienta aún que en 1934. Ni entonces, ni luego, aprenden la lección de los hechos Sánchez Román y Maura. Un punto de contricción podía haberles dado la tardía salvación de los que, como don Juan, no hicieron sino pecar en toda la línea. Un poco de olvido, por nuestra parte, y la Historia se encargaría de lo demás...

Pero Sánchez Román y Maura habrían renunciado a toda actividad política si hubiesen obrado de buena fe. Mucha necesidad se necesita para equivocarse tanto. Pero cabía alegar esta excusa: «No vimos, no supimos ver, no supimos evitar...». Ni esta atenuante de incapacidad personal, de ceguera y sordera físicas mentales, puede aducirse desde el triunfo del Frente Popular y, sobre todo, desde el asesinato de Calvo Sotelo.

Pero, no... El jefe del Partido Nacional—¡qué sarcasmo!—sigue al servicio de los que, si pudieran y les dejásemos, acabarían con todo y con todos. Sánchez Román y Maura están en París cumpliendo misiones—claro está que retribuidas—del Frente Popular: el primero, como abogado de la Embajada roja, para todo lo que sea menester; incluso la contratación de armamentos; los escrupulosos jurídicos de Sánchez Román se ocupan ahora, efectivamente, en eso: en ajustar al formalismo de las leyes las cláusulas de los contratos en virtud de los cuales la República de Valencia asesina a los españoles. Y el otro, Miguel Maura, representa a Prieto, como ministro y como hombre de negocios, parte de ayudar a Sánchez Román como pasante aprovechado.

Ambos llevan nombre y sangre de prohombres monárquicos. Sánchez Román, padre, fué un respetable ministro y un prestigioso profesor de Derecho civil, sin mixtura revolucionaria alguna. Maura, padre, fué una gloria nacional. Si los apellidos pudieran expropiarse, era cosa de pensar en arrebatárselos al hijo de uno y al hijo de otro. Pero acaso no tarden en sentir, en su propia conciencia, ya que no el escorzo del remordimiento, el latigazo del desprecio. Si todo señor deseara al que le adula servilmente, ¿cómo no han de menospreciar a Felipe y a Miguel, dos ex señoritos, el proletariado internacional?

Los traidores son utilizados por

### BANDO

INCORPORACION A FILAS DE LOS MOZOS DEL PRIMER SEMESTRE DEL REEMPLAZO DE 1939

Don Juan Yáñez Alonso, presidente de la Comisión gestora del excelentísimo Ayuntamiento de Lugo, HAGO SABER:

En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad, para conocimiento de los interesados a quienes pueda afectar, lo siguiente: Primero. Todos los mozos nacidos en los meses de enero, febrero, marzo, abril, mayo y junio del año 1918, se presentarán en la Caja de Recluta de esta capital, para su destino a Cuerpo, el día 30 del actual mes de julio.

Segundo. Igualmente queda obligado a presentarse en la mencionada Caja de Recluta, en el día mencionado, todos aquellos mozos que hayan nacido en otros Ayuntamientos en los repetidos meses de enero, febrero, marzo, abril, mayo y junio del indicado año 1918, y que, tanto ellos como sus padres, residan ahora en este Municipio de Lugo.

Tercero. Y al objeto de conocer su actual domicilio para efectos de alistamiento, deben comparecer todos en el plazo de cuatro y ocho horas, de diez a catorce, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para manifestarlo, pudiendo hacerlo en caso de ausencia, alguno de sus familiares.

Cuarto. Se advierte que la falta o retraso en la presentación, será castigada con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Lugo, 21 de julio de 1937 (Segundo año triunfal). El presidente, Juan Yáñez.

## — SANJURJO —

Al cumplirse el primer aniversario del accidente que costó la vida al general Sanjurjo, queremos rendir un cálido homenaje a su memoria, teniendo presente como una de las glorias de este movimiento nacional alumbreador de una España regeneradora y gloriosa. En la persona de Sanjurjo amaba el pueblo español a la representación genuina de su Ejército. Pocos casos de tan noble y cordial popularidad. Homenaje perenne de todo un pueblo a una auténtica fama y una gloria sin mácula de envidia, a un excepcional temple viril, siendo ya esta virtud del valor personal título suficiente para merecer la admiración de nuestro pueblo. Perteneciente a aquella generación militar de las últimas promociones de la Academia General y primera de las especiales, luchador en los últimos años de nuestras guerras coloniales americanas, combatiente perpetuo en los dieciséis años de nuestra campaña marroquí, es la figura de Sanjurjo físicamente representativa de nuestra historia militar del último medio siglo.

Ascendió por méritos de guerra en casi todos los empleos de su vida militar, recordemos estas etapas que son también jalones de glorias de las armas españolas: Voluntario en Cuba ascendido por méritos de guerra en 1896 a primer teniente, y en 1898 a capitán. Al iniciarse en 1909 la acción militar de España en Marruecos gana Sanjurjo en Beni-Ifrur el ascenso a comandante y en 1914 en el Buit, donde fué herido, el grado de teniente coronel y la laureada de San Fernando. Una memorable orden general del Ejército en el año 1925 reconoce a Sanjurjo ya

comandante general de Melilla con las dotes personales de caudillo que culminan en la jornada de Alhucemas, por la que España vuelve a saborear el viejo y olvidado gusto de las glorias de antaño. El desarme y pacificación de Marruecos fueron llevados a cabo por Sanjurjo, a quien cupo el honor inolvidable de firmar como general en jefe y alto comisario el telegrama que decía: «S. S. he terminado la guerra de Marruecos».

Un patriotismo ejemplar y un amor sin límites a su profesión militar fueron las normas únicas de la vida de Sanjurjo. El se sublevó el 10 de agosto para impedir la aprobación del Estatuto catalán votado por una camarilla de partidos sin sentido de responsabilidad histórica y sin conciencia de la personalidad de España. Sanjurjo vio que el régimen que él acató, cuando la debilidad casi unánime incompleta de un Gobierno le puso en trance de hacerlo, se dedicaba a deshonrar al Ejército y a deshacer la unidad de la Patria. Y su alma generosa de soldado patriota creyó cumplir un deber sublevándose para intentar salvar lo que había sido parte de su vida intachable y heroica. Este hombre representativo de tantos y tan altos valores del alma nacional fué no castigado sino vejado ignominiosamente. Los hombres que hicieron de Sanjurjo el penado 52 del Dueso son los mismos que desde el Poder asesinaron a Calvo Sotelo. No olvidemos los sufrimientos y las humillaciones del general presidario. Ello basta para deshonrar ante a Historia un régimen y a los hombres que lo encarnaron. Desde 1909 la revolución antifuncional disgregada venía atacando al Estado para

traer la República que nos ha conducido a la presente guerra civil. La táctica revolucionaria consistió en desacreditar y deshonrar las instituciones básicas de la nación, entre ellas y muy principalmente al Ejército, haciendo impopular la guerra de Marruecos, para lo cual los partidos políticos coaccionados por este ambiente no cooperando a los sufrimientos del Ejército con la continuidad y eficacia debida a la organización de la guerra. Y sin embargo, la existencia de una zona pacífica en África y de un Ejército en ella han sido a salvación de España. Los hombres allí formados y a la cabeza de ellos nuestro gran caudillo y jefe del Estado Generalísimo Franco son los organizadores de la victoria, administrando el torrente de energía que la Patria fuerte puesta en pie les ha entregado deseosa de salvarse. Honremos en Sanjurjo, en su sagrada memoria, tantos y tantos sacrificios realizados en África en medio de la indiferencia y la hostilidad del ambiente nacional. Sanjurjo pereció cuando una vez más corría gozoso a ordenar su vida por España. Poco antes de emprender su vuelo le comunicaron la noticia de que la antigua bandera sangra y oro que él tantas veces condujo a la victoria había vuelto a ondear bajo el cielo de España. El general pronunció entonces las que habían de ser sus últimas palabras: «Ya puedo morir contento». Su memoria será siempre sagrada para la España regeneradora que algún día llevará sobre su tumba en tierra española la vieja bandera cargada de una gloria nueva y rutilantes guiones de un porvenir mejor.

Pedro Sainz RODRIGUEZ

«Ni un obrero sin pan»  
«Ni un hogar sin lumbre»  
Generalísimo FRANCO.  
«Y menos el del Combatiente»

cualquiera, pero el estigma de la traición les queda para siempre, y todos les desprecian, "siendo la traición pasada". El propio Marx dijo que no quería burgueses arrepentidos, porque era muy difícil que sirviesen para algo los que desertaban de su puesto en la sociedad histórica, sin haber demostrado jamás sinceridad ni amor a la Justicia social.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Relación de personas que han contribuido con donativos para la marcha que verificarán los Flechas a Santiago de Compostela.

Donativos en especie

Señores y señoras don: Viuda de Marmol, 7 kilos de arroz, 6 botes de pimientos grandes y 3 kilos de garbanzos; Severino Prado, 4 botes de mermelada; Ramón Posada, 15 latas de conservas; Las Colonias, un tabal de arenques; Torres y Villamarin, un queso de Castilla; Manuel R. Osorio, 14 latas de conservas; La Bodega Gallega, 5 latas de conservas; viuda de Fouce, 3 libras de chocolate; José Fouce Rubinos, 12 libras de chocolate; Tomás R. Pérez Carro, 3 kilos de chorizos; Antonio Veiga, medio kilo de café, 3 kilos de azúcar y una botella de coñac; viuda de Manuel F. Diaz, 5 libras de chocolate; Los Ramos, 3 libras de chocolate; Hermanos Veiga, 2 kilos de garbanzos, 2 kilos de azúcar y un cuarto de kilo de café; Julián Martínez, 2 latas de conservas, 2 latas de aceitunas y 2 botes de pimientos.

Antonio Arias, 1 lata de conservas; La Flor Cubana, una lata de conservas; Eugenio Rodríguez, 2 latas de conservas y un bote de pimientos; Eduardo Veiga Neira, una libra de chocolate y un paquete de caramelos; José López Martínez, 6 latas de conservas y 4 botes de mermelada; Arcadio Casanova, 275 paquetes de galletas; Benjamin Casal, 1 libra de chocolate; Ramón Pelayo, 2 latas de conservas; La Verdad, 6 libras de chocolate; Avelino Reija, 1 lata de conservas; Casimiro Gasol, una lata de conservas; José Zas, 2 botes de pimientos; Antonio Quiroga, 1 bote de pimientos, 2 atas de conservas y una lata de aceitunas. José Vila López, 6 libras de chocolate; José Calvo, una lata de bonito; Jesús Pérez, 1 bote de tomate y dos latas de conservas; José Quintela, 1 queso de Castilla; Juan Valiña Pérez, 1 botella de coñac; Casa del Cuco, un queso; Juan Santos, 4 libras de chocolate; Casa Bao, 2 latas de conservas; María Casal, 2 botes de pimientos; José Jato, 1 kilo de café y 2 botellas de coñac; Antimo Martí, 6 quesos de Castilla; Germán Santamarina, 2 latas de sardinas; Celestino Martínez, 1 latón de conservas; Domingo Varela, 1 lata de conservas; Manuel Rodríguez, 1 latón de conservas; Casa Iglesias, 2 botes de mermelada; José Quintela, (segundo donativo), 1 garrafón de vino; Luciano Losada, 1 jamón; H. La Española, 3 latas de conservas; viuda de Tomás Iglesias, 1 kilo de café; Casa de Saceda, una botella de refresco y 2 latas de conservas; Víctor de la Rosa, 1 botella de vino de Rioja; Manuel Pérez, 1 bote de melocotones y una lata de conservas; Manuela Arias, 2 latas de conservas; Manuel Arias, 1 lata de conservas; José Castro, 1 bote de pimientos; Travadejo y Compañía, 4 cajas de sopa y 60 paquetes de chocolate; Pedro Fernández, un queso de Castilla, 2 botes de pimientos y una libra de chocolate; José González Fernández, 6 botes de pimientos y 12 latas de conservas; Arriba España! una lata de conservas; José Díaz Alonso, 2 arrobas de vino; Balbino Seoane, 2 botes de pimientos y 2 botes de tomate. Dositeo López, una arroba de vino;

La Gran Bretaña se apresura a mandar su cónsul a la capital de Vizcaya

Roma.—La Prensa italiana sigue con todo detalle los comentarios que se hacen en otros países sobre la propuesta italo-germana. De todos los periódicos es "El Popolo de Italia" quien habla con más claridad, causando sensación sus criterios.

En los comentarios de ahora se compadece a la "pobra Francia", atada de pies y manos a los bolcheviques con su judío Máximo Blum y otros menores, todos ellos haciendo esfuerzos inauditos para ayudar a los rojos españoles.

A Inglaterra se le trata de otra manera, como otra es también su política astuta y acomodaticia.

En el último artículo del "Popolo", se examina la actitud de Inglaterra, diciendo que la misma ha intervenido en favor de los rojos. Pero—sigue el diario—la Gran Bretaña se ha dado cuenta de que se había inclinado hacia la peor parte y el barómetro británico tiende a señalar tiempo variable.

La zona de Bilbao está en poder de Franco y la Gran Bretaña se apresura a mandar a la capital de Vizcaya su cónsul. Esto significa mucho más que el reconocimiento del derecho de beligerancia; España, además de las minas de hierro de Bilbao, posee las de cobre de Riotinto, y todo esto ejerce una gran influencia sobre los casi inmortales principios democráticos de la Inglaterra plutocrática.

El artículo dice al terminar: "Sólo las potencias que han intervenido en la defensa de la civilización occidental contra la barbarie moscovita, no buscan beneficios a expensas de España como ha declarado a su vez el Generalísimo de la nueva España nacional."

Una fontería más de Mijaja

Madrid.—Proclama dirigida a las tropas rojas, con ocasión del aniversario del movimiento nacional, por Mijaja:

"Miles de los mejores hijos de España han abandonado los campos y las fábricas para dar su vida contra los fociosos invasores. El enemigo ha sido rechazado en los frentes e incapacitado detrás de las propias líneas. Ahora ha llegado el momento de mostrar al mundo que los mrecenarios llegados del extranjero son incapaces de dominar al soldado del pueblo español".

La proclama termina diciendo que España no es Abisinia y que los invasores serán aniquilados.

LEA VD. EL PROGRESO

Vea y oiga cantar sevillanas y Fandanguillos y bailar con su gracia peculiarísima y única a la excelsa

IMPERIO ARGENTINA

en la película cumbre del cine-ma español

La Hermana San Sulpicio

con el formidable cómico

MIGUEL LIGERO

HOY JUEVES-MODA

en el

TEATRO CIRCULO

A las 6-7'45 y 10'45

Precios de verano

BUTACA 0'75

GENERAL 0'30

Pronto

MIRIAN HOPKINS en

La venus de oro

Un film del gran mundo

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Matel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Café España, 1 botella de Jerez Quina y una pieza de salchichón.

En metálico

Casimiro Fernández, 10 pesetas; Luis Bal, 20; Mariano Fernández, 2; Venancio Devasa, 0,50; Hotel Regina, 2,50; Rosendo Revaldería, 5; Casa Montaña, 10; Casimiro Traveso, 5; María Blanco, 2; Joyería Refojo, 2; La Favorita, 5; Confiatería Calvo, 2; Manuel Revilla, 0,65; Librería Revilla, 2; José Gamos Veiga, 5; José López Lemus, 5; Jesús González, 1; Relojería Campo, 1; Daniel Silva, 2; Bazar Moderno, 2; Bazar Galicia, 5; Bazar Quico, 10; tres milicianos, 4; Hijos de Simeón García y Compañía, 50; Casa Sánchez, 1; José Villares, 25; Ricardo Tourón, 5; Rodolfo Bosch Gomá, 1; José Arias Nadela, 5; Antonio Chain, 5; Santiago Carro, 5; Café Bar el Centro, 5; Joyería David, 2; una falangista, 0,50; Almacenes Zenitram, 5; Ángel Fugarolas, 2; Librería Cervantes, 2; Librería Religiosa (antigua de Marcelina), 2; Dictino Pérez, 5; Almacenes Rodríguez, 5; Dorrego, 5; viuda de Fanco, 5; Padre Benito, 10; Librería Celta, 5; Casa Olmedo, 5; Bazar "Los Chicos", 5; Calzados Faustino, 10; Manuel Rodríguez, 1; Casa Blanca, 5; Alonso Carrillo, 3; Manuel Figueroa, 5; Antonio López, 3; Hijos de Carro Crespo, 10; Mario Gómez, 5; Tomás Pérez, 1; Elvira Rego, 1; La Batalla, 1; Sastrería Mesa, 2; Fernández Pimentel, 5; Café-Bar Mercantil, 5; Hotel Alicia, 5; Antonio López Pallín, 0,60; José Romay, 0,30; Café Europa, 5; Farmacia de Díaz Gallego, 1; Jesús Prado Rodríguez, 2; H. La Madriña, 5; Librería Reboredo, 3; Droguería Galicia, 5; viuda de Tomás Pérez, 1; Sastrería Ferreiro, 2; Sanfz, 1; Policarpo Mendaña, 0,50; Bar Habana, 1; Bazar "El Cromo", 1; Ascensión Fontela, 1; viuda de Manuel Iglesias, 2; Almacenes Jáñez, 3; Jesús Viñas, 5; La Moda de París, 2; Villamil, 2; señora Comings, 0,50; María Alvarado, 5; Rosario Barrea, 5; Ángela Valiño, 0,50; Comercio de Josefa González, 5; Sombroería Campos, 1; Relojería Londres, 1; Bernardo Rejo Palmeiro, 5; Ferreteria Asturiana, 5; Mueblería Americana, 5; Jesús Reguero Guntín, 5; Relojería La Esfera, 2; Casa Penelas, 2; Felisa Macía, 2; La Espiga de Oro, 3; Jesús Boelle, 1; unos flechas, 3; Vidriería Lucense, 2; Zabarte, 2; Segundo Mesa, 5; Elisa Blanco, 2; Manuel Lorenzo, 1; Carman López, 0,40; una admiradora de los flechas, 0,50; Fulgencia Vicente, viuda de Cuevas, 1; Inocencio Fraga, 2; Victorino Varela, 1.

Suma y sigue... 438,45 pesetas. Se siguen recogiendo donativos en el cuartel de Flechas, Avenida de Moret 9, de cuatro a siete de la tarde. Lucenses, contribuid, para que la Peregrinación de los flechas, a Santiago de Compostela, sea un pleno éxito.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡Arriba España! ¡Viva España!

EXPULSION

Con esta fecha ha dejado de pertenecer a esta organización por considerarlo indigno de ostentar la camisa azul, el camarada Daniel Otero Blanco, natural de Miranda (Castroverde).

El Jefe Provincial

Los funcionarios del Comité de No Intervención

Para que el público sepa que clase de gentes suelen ser los funcionarios del Comité de No Intervención bastará decir que muchos de ellos, entre los que se en de ellos, entre los que se cuenta Joseph Kennedy, de la Comisión de Valencia, y Frank de Visnee Ambler, residente en Peso Malgosa, vienen dedicándose a la honrosa profesión del espionaje. Otros como Leo Ardo Douglas y Woodfort que residen en San Gregorio el día de San Juan pasado estuvieron bebiendo hasat muy tarde en una taberna de mala nota donde alternaban fraternalmente con contrabandistas y otros personajes de la misma calidad. Al llegar como Dios quisiera a las oficinas del Comité de No Intervención el Leonardo Douglas iba en tal estado de embriaguez que un guardia fiscal y un ordenanza tuvieron que ayudarlo a entrar.

Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos mínimos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Table with 2 columns: Description of savings types and interest rates. Includes 'Libretas ordinarias de ahorro', 'Imposiciones a plazo de tres meses', 'Id. a plazo de seis meses', 'Id. a plazo de un año'.

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Patronato Nacional Antituberculoso

Comité delegado provincial antituberculoso

Lista de donativos para camaras hasta la fecha: Señores don:

Excelentísimo señor don Leopoldo Sousa Conde, Gobernador civil de Lugo, dos camaras, 500 pesetas; Sebastián García Martínez, inspector provincial de Sanidad accidental, una cama, 250 pesetas; Casa Hijos de Simeón García y Compañía, diez camaras, 2.500 pesetas; personal del Instituto de Higiene, una cama, 250 pesetas; Casa Hijos de Manuel B. Carro, seis camaras, 1.500 pesetas; Demetrio Alvarez, una cama, 250 pesetas; Salvador Castro Pardo, una cama, 250 pesetas; señores Hijos de José Carro Crespo, una cama, 250 pesetas; Francisco Lafuente Pérez, de Rabade, una cama, 250 pesetas; Tomás Núñez Reguela, 50 pesetas; Ernesto Diaz Garcia, una cama, 250 pesetas; José R. Mesa, una cama, 250 pesetas; Augusto Pozzi y señora, una cama, 250 pesetas; Jesús Diaz Carreira, una cama, 250 pesetas; Manuel Rodríguez Paz, una cama, 250 pesetas; Agustín Pita Varela, una cama, 250 pesetas; José María Torviso y Mon, una cama, 250 pesetas; Clementina Reija, viuda de Manuel Fernández, dos camaras, 500 pesetas; Sastrería Núñez, 25 pesetas; José López y López, 25 pesetas; Andrés Corral Castro y señora, 50 pesetas; Benito López Pérez, 125 pesetas; Carlos Alonso Hortas, 50 pesetas; Manuel Solán Castro, 50 pesetas; Economato Lucense, 50 pesetas; Entidad Banco de España en Lugo, dos camaras, 500 pesetas; personal del Banco de España en Lugo, dos camaras, 500 pesetas; Mantuqueras Arias en Lugo, dos camaras, 500 pesetas; Francisco Garcia Armero, 25 pesetas; Segundo Pardo Gil, 50 pesetas; Antonino Rodriguez, procurador, una cama, 250 pesetas; señorita Josefa Avalle, 30 pesetas; Juan Meijide Graci, 50 pesetas; personal del Banco de la Coruña, una cama, 250 pesetas; José Páramo Sánchez, una cama, 250 pesetas; Aurelio Botella Torremocha y señora, una cama, 250 pesetas; Félix Gómez Villar y hermana, una cama, 250 pesetas; Francisco Garcia Armero, (segundo donativo), 25 pesetas; Germán Jato Pérez, una cama, 250 pesetas; José Quintela, una cama, 250 pesetas; Domingo Alonso Carrillo, 50 pesetas; Germán Quintana Peláez, una cama, 250 pesetas; Almacenes Olmedo, una cama, 250 pesetas; empleados de la Tabacalera de Lugo, 50 pesetas; Antonio Ferreiro Rivera, 75 pesetas; Almacenes Chain, una cama, 250 pesetas; Daniel Bao, una cama, 250 pesetas; Ferreteria La Asturiana, 50 pesetas; Almacenes Zenitram, 100 pesetas; Antonio Fernández y Fernández, 50 pesetas; Santos Pérez Herrero, 50 pesetas; Manuel Rodríguez Ozores, 50 pesetas; Luis Bal y señora, una cama, 250 pesetas; Joaquin Troncoso Osorio, 100 pesetas; Tomás Román Pérez Carro, una cama, 250 pesetas; Alejo Madarro, una cama, 250 pesetas; Domingo Goás Cantó, médico de Villalba y señora, una cama, 250 pesetas; Rosendo Revaldería, una cama, 250 pesetas; Manuel Pillado Villamil, 50 pesetas; María Alvarado, viuda de Barrio, una cama, 250 pesetas; Carlos Rodríguez López, 50 pesetas; Antonio Berbetoros, 50 pesetas; Calzados Seijas, 25 pesetas; Antonino López, una cama, 250 pesetas; Tomás Pérez Menéndez, 25 pesetas; Pablo Pardo Vila, 25 pesetas; Escolástica Lois, 20 pesetas; Armando Abuj Iglesias, una cama, 250 pesetas; Ernesto Cazón, 50 pesetas; Manuel Garcia Blanco, 15 pesetas; Casa Arturo, 50 pesetas; Josefa Márquez, 25 pesetas; Arsenio Carro Pérez, una cama, 250 pesetas; Félix Arriaga, 100 pesetas; Antonio Codesido Silva, 125 pesetas; Antonio López Arias, 25 pesetas; Inspección de Primera Enseñanza de Lugo, 50 pesetas; José Ramos Rego, 10 pesetas; Dolores Belón Ventosinos, 25 pesetas; Jesús Castro Pardo y señora, una cama, 250 pesetas; viuda de Tomás Pérez Carro e hijos, una cama, 250 pesetas; Casa Domeano, Tomás Saavedra Pardo, 100 pesetas; secretario y demás funcionarios del Ayuntamiento de Lugo, una cama, 250 pesetas; José y David Vila Vázquez, una cama, 250 pesetas; G. Navia, 25 pesetas; Valentín Lage, 50 pesetas; Nicasio Diez Garcia, 100 pesetas; Julio Carro Fernández, 25 pesetas; Alfonso Santiago Nieto, de Sarria, una cama, 250 pesetas; Domingo Crespo Carro, una cama, 250 pesetas;

José Herrero Lobejón, una cama, 250 pesetas; Gonzalo Trelles, una cama, 250 pesetas; Leovigildo Garcia Sobrino y señora, una cama, 250 pesetas; Pilar Domínguez, viuda de Pérez Peña, 100 pesetas; Manuel Barrio Basadre y José González Rosón y Losada e hijas de José Fernández López, de Lugo, una cama, 250 pesetas; Colegio de Veterinarios de Lugo, una cama, 250 pesetas; Juan Fernández, 75 pesetas.

En fecha 19 de julio, alcanza la suscripción a 31 camaras y a 20.423 pesetas.

Se ruega encarecidamente que las personas que hayan recibido los boletines de inscripción, tengan a bien enviar los mismos y sus donativos al Gobierno Civil o al Instituto de Higiene.

Un artículo de «Le-Temps»

Con el título de "Un año de guerra civil" publica "Le Temps" el día 17 un artículo en el que el autor examina bajo el puto de vista militar las grandes etapas de la guerra civil, que no tiene comparación en la historia de la Europa contemporánea, según asegura el periódico.

Trata luego del aspecto político de la guerra y dice que se ha podido asistir al espectáculo más sorprendente de los rebeldes improvisando un poder fuerte, creando un orden casi normal en las regiones que van ocupando mientras que el Gobierno legal debilitaba poco a poco bajo la acción de los partidos del Frente Popular y de los ceder a los elementos de desorden y anarquía.

Lo que cuenta un aviador americano al servicio de los rojos

El aviador norteamericano Harold Dahl, hecho prisionero por nuestras tropas al caer con paracaídas en la retaguardia del frente de batalla, ha aexpresado su gratitud por el trato recibido desde el momento en que cayó en nuestro poder y su admiración por el valor y la eficacia con que combaten nuestros heroicos pilotos. Dice que la escuadrilla de caza que a gran altura trabó combate con la suya lo hizo sin vacilar arrojándose sobre los aviones rojos con gran bravura y decisión. A los pocos momentos vio caer envueltos en llamas dos aparatos rojos, mientras un tercero, cuyo piloto debieron matar los balazos de los nuestros, se estrellaba contra el suelo tras vertiginoso descenso. Segundo más tarde observó que su propio avión era materialmente deshecho por los disparos de nuestras ametralladoras, teniendo únicamente tiempo para arrojarse con los paracaídas. Una vez en tierra esperó la llegada de unos cuantos soldados españoles que lo trataron con todo género de consideraciones.

El aviador en cuestión dice que todos los pilotos y la casi totalidad de los mecánicos de la escuadrilla de que formaba parte eran de nacionalidad rusa, como asimismo procedían de Rusia los motores utilizados por la aviación roja, aunque no pocos de ellos tienen npatente norteamericana. Parece ser que los rojos cuentan con bastantes pilotos españoles, los cuales, por cierto, hacen su aprendizaje en Rusia y en Francia, cosa que constituye una prueba más de la forma escrupulosa en que estas naciones cumplen su acuerdo de no intervención. El citado norteamericano fue contratado en Méjico para volar en España interviniendo en el asunto un oficial

Un periodista francés escribe: «Puesto que Franco es vencedor, es elemental restablecer progresivamente las buenas relaciones con él»

Paris.—El escritor que firma con el pseudónimo de "Observateur", responde en "Candide" a los rojos españoles que tratan de defender la integridad del territorio español, con las siguientes palabras: "Esos es tomarnos por idiotas. Como si el territorio español que todavía queda bajo la dominación de los rojos no hubiese sido puesto en manos de los rusos! Los habitantes de Madrid y los anarquistas de Barcelona saben algo de ello."

Y, después, no olvidemos la "can didatura Hohenzollern". No olvidemos que fué por defender la integridad de España contra el pretendiente alemán por lo que Napoleón declaró, en julio de 1870, la guerra a Prusia. Sedan, el sitio de París, la cuarta parte de Francia invadida. Metz y Strsbourp perdidos... fueron el precio de esta aventura... ¡Avísalo a los navegantes!

Hay en Franica 40 millones de habitantes y 70 en Alemania: hemos perdido casi todos nuestros aliados, mientras Alemania tiene dos de ellos ciegos de guerra y no hallan ya en Alemania hace un mes y esperamos que estos hijos de rojos de la gran gesta nacional gracias a los solicitos cuidados de ella y que serán objeto en la nación amiga curen pronto de sus honrosas heridas. España no olvidará el gesto noble y caballeresco de la institución de la gran Alemania.

Telegrama al Generalísimo

Mussolini ha enviado a Su Excelencia el Jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la fiesta del 18 de julio. "Mientras la España nacional por vos salvada y guía celebra la unidad y mayor grandeza, deseo que os lleve me mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—Mussolini."

A este telegrama ha contestado el Generalísimo Franco con el siguiente telegrama: "A su excelencia Benito Mussolini jefe del imperial Gobierno de Italia. El nombre de la España nacional libertada de la barbarie comunista, por el salvador movimiento nacional que ayer se conmemoró nacionaldezo profundamente ea vuestra excelencia su vibrante y cordial saludo y le expreso una vez más la admiración y la amistad de todos los buenos españoles hacia el gran imperio italiano y a su glorioso creador.—General Franco."

Desmintiendo un rumor

El jefe del Gabinete diplomático, señor Sangroniz, ha dado la siguiente nota: Habiendo propagado algunos periódicos extranjeros la falsa noticia de hallarse oficiales alemanes montando artillería cerca de Gibraltar y publicada por el periódico "Daily Herald" la información de que unas baterías alemanas se hallan emplazadas en la frontera de los Pirineos, el Gabinete diplomático de S. E. sale al paso de estos bulos para desmentirlos de manera categórica y rotunda.

Funerales por el general Sanjurjo

Salamanca, 21.—Se ha celebrado con gran solemnidad por el alma del general Sanjurjo. En representación del Generalísimo asistió el gobernador civil de Salamanca coronel de Estado Mayor don Jesús Ferrer Jimeno. Ofició el obispo de Salamanca y la oración fúnebre estuvo a cargo de don Claudio Velasco, magistral de la catedral de León. La capilla de San Esteban interpretó la misa de requiem de Perosi.

A la ceremonia asistió numerosísimo público. La prensa de Lisboa dedica artículos extraordinarios a la memoria del general Sanjurjo con motivo del aniversario de su fallecimiento, calificándole como ejemplo viviente del patriotismo, caballerosidad y honradez. En el lugar donde ocurrió el accidente que le costó la vida se celebraron honras fúnebres por su eterno descanso.

ella construye ciento. En una labra, no es momento de juegos de

El asunto español debe arreglarse solo y lo más fácil del mundo. Puesto que Franco es vencedor, es elemental que restablecer progresivamente las buenas relaciones con él. No deseamos más que eso, no ha deseado más obra cosa, y si ha solicitado ayuda de alguien, solo ha sido para contrapesar la que el Frente de Popular y el bolchevismo han pedido a sus enemigos. Por eso, pues, adoptar este tono trágico ya es demasiado que algunos se den de tenares de franceses extraviados, hayan muerto allá abajo por gloria de Marty.

La gentileza del pueblo Alemán

Hace algunos días salieron de Alemania con dirección a Alemania algunos oficiales españoles heridos en el curso de nuestra gloriosa liberación, aceptando la invitación que la Unión Alemana Ex combatientes les ha hecho. Este célebre héroe de Toledo comandante de Artillería Méndez Pineda, teniente de Navío Vicente Rodríguez Gómez Pineda, el capitán de aviación José Antonio del Val y el capitán de Infantería Fernández Rodríguez Cifuentes permanecieron varios meses en Alemania donde ingresarán en un sanatorio para ser operados y curados totalmente de sus heridas.

Es este y ael segundo caso de gentileza de la Unión de Ex combatientes alemanes, pues antes han por ví otros oficiales españoles heridos en esta gloriosa campaña que Dos de ellos ciegos de guerra no hallan ya en Alemania hace un mes y esperamos que estos hijos de rojos de la gran gesta nacional gracias a los solicitos cuidados de ella y que serán objeto en la nación amiga curen pronto de sus honrosas heridas. España no olvidará el gesto noble y caballeresco de la institución de la gran Alemania.

Telegrama al Generalísimo

Mussolini ha enviado a Su Excelencia el Jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la fiesta del 18 de julio. "Mientras la España nacional por vos salvada y guía celebra la unidad y mayor grandeza, deseo que os lleve me mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—Mussolini."



NUNCA HAN FALLADO Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo. MATHESS, GRUBER.-Apartado, 11 BILBAO Expositión en Lugo, Casa Veloso, en la calle de Manuel Becerra Representante en la provincia

Cine España EL MA 3 POPULAR

- HOY - A las 6-8 y 10'45 Un film de terror, misterio e intriga

Tras la máscara

por JACK HOLT BORIS KARLOFF y CONSTANCE CUMMINGS

Los monstruosos crímenes de un médico que horrorizan a toda una ciudad

Butaca, 0'60

Sábado Charlie Chan en Londres

Domingo Caravana

ESPAÑOL

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORÍSTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESÍAS FESTIVAS COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS FOLLETIN, etc., etc.

16 Páginas 25 céntimos

# Saqueo y destrucción del tesoro artístico Nacional por las hordas rojas

Uno de nuestros redactores se entrevistó con don Jacinto Cantarero, delegado de Artística de la Junta Técnica de Burgos, de F. E. T. de las O. N. S. y director de la Escuela de Cerámica de Madrid y de la Municipal de Artes Industriales. Es él quien ha realizado la incautación de las obras de arte que se encontraban en los frentes de batallas, depositándolas en las Comandancias militares más cercanas. Nos dice que en Toledo se han hecho las obras más urgentes para la conservación de monumentos de peligro de ruinas. En la Catedral de Toledo han desmontado las vidrieras y se han retirado las cubiertas. En Sigüenza se ha salvado la Catedral del desmoronamiento por las ruinas, realizando en ella las obras más urgentes. Por carecer de medios no se han desmontado más trasladado centenares de obras para salvarlas, que por su volumen necesitarían medios de transporte y personal para su recogida. Es tristísimo—dice—todo buen español recordar los despojos que España está sufriendo artísticamente. Es un deber hacer un resumen, sea rápido, de tanta pérdida, para de esta manera ir preparando la conciencia artística nacional a la reacción que debe sentir todo buen español contra los enemigos que no lo son, no nosotros, sino por despojarlos de lo que, por su incalculable riqueza nos hacía ocupar en este aspecto el primer puesto del mundo. Nuestro Arte, el mayor valor espiritual y material que España tiene y que era una de las razones más claras y contundentes del orgullo patrio ante el mundo civilizado, ha sido destruido. Nuestra arquitectura, sobre todo la religiosa, ha padecido la saña de una barbarie moderna, de una locura colectiva, que no tiene precedentes en el mundo. Esto ha sido posible en una época desenfrenada llena de odios, que con las organizaciones marxistas por faro, pretendían a destrozarse lo que una historia llena de sacrificios y trabajos ha creado a través de los siglos.

Iglesias y monumentos españoles han sido destruidos y profanados. De muchos de ellos no quedan más que paredes empedregadas. Hay que hacer un resumen de la riqueza artística que en estas iglesias, palacios, museos y casas particulares se encerraba.

**EL MUSEO DEL PRADO.**—Faltan los cuadros de los lugares donde se encuentran sus cuadros, que convertían nuestro Museo en una Galería más rica y famosa del mundo. Se sabe que la mayoría de los lienzos fueron trasladados a Valencia y algunos pasaron por Santander, con el fin de obtener di-

nero de ellos para destruir más a España. Es tan grande y transcendental el caso del Museo del Prado, que no se puede pensar que su contenido haya sido trasladado al extranjero. Pues sin tener preparación jurídica internacional quiero pensar que exista algo que prohíba este despojo inicuo, y que si se ha realizado, pueda el mundo civilizado pedir, cuando llegue la ocasión, y lograr que las obras del Prado puedan ser devueltas a su propietario, que es España.

El saqueo de que ha sido objeto nuestro Museo Nacional, ha sido mayor y más completo que cuando la guerra de la Independencia. Es

Larios, March, Banna, Fernán Núñez, Cimera, Ballén, Villapadierna, Vega de Anso, Casa Aguilar, etcétera, etcétera.

Aquellos que conocimos estas mansiones, llenas de arte y buen gusto, pasamos por el dolor de pensar en tanta riqueza destruida, sin duda, y pisoteada por la más soez y muertrina masa que toda la población tiene, nacida en sus bajos fondos.

**DE TOLEDO.**—Ya se ha dicho mucho de lo desaparecido en artículos y publicaciones. Con tristeza hay que reseñar aún más.

Han sido robados: Una estatua de oro macizo; un llamador de Juan de las Viñas; varias cruces

fael; una escultura de San Francisco de Asís, de Pedro de Mena; un tríptico de marfil, otro de Van-Dick; el retrato del Cardenal Borbón, de Gage; tres ternos completos de tisu de oro, y, por último, la Biblia de San Luis, códice miniado, el más antiguo del mundo. Cada hoja estaba compuesta por paneles de oro, y sobre ellos, dibujadas, escenas del Antiguo y Nuevo Testamento. Valorada en 80 millones de pesetas. Se componía de cuatro tomos, uno de los cuales faltaba ya y se encontraba en la Biblioteca Nacional de París. Los cinco gregos del "Divino" Morales, y el Pacheco, que estaban en la Fundación de San Ildefonso, en el pueblo de Illescas, fueron enviados a Madrid.

Del robo de esta incalculable riqueza artística hay que culpar, en parte, a los dos extranjeros Maloney y Domenech, que vivían del afecto de la ciudad española y del famoso escultor español Emilio Barral.

**EN JAÉN.**—Por noticias recibidas, fué saqueada toda la provincia, siendo vendido a extranjeros el "Santo Rostro", preciosa reliquia para la Cristiandad y joya de gran valor.

**EN LIMPIAS.**—Después de saqueada la iglesia, fué vendido el magnífico "Cristo" en Marsella, por un francés.

**EL REAL MONASTERIO DE SIENA.** verdadero Museo de arte, fué en los primeros momentos saqueado, de igual modo que la vieja Catedral de Roda, monumento nacional. Fueron sacados de ella los más bellos grupos escultóricos que existían en su interior.

Del famoso Monasterio de Esguin, se han llevado sus más valiosas obras de Arte. Ha desaparecido el famoso Tabernáculo, obra de Trezzo, y desmontados los admirables relieves de marfil del altar mayor, del siglo XIII. Las salas capitulares encerraban obras de Van-Dyck y Rubens, y de algunos se sabe que fueron vendidos a Holanda a un particular. También salieron para Bélgica un Tintoretto, un Ribera y un Veronés.

La bella Málaga ha sido devastada, y sus monumentos religiosos destruidos, en casi su totalidad, y su mejor riqueza artística, desaparecida o destruida.

**EN BARCELONA.**—Se dictó por la Generalidad en los primeros días del Movimiento Nacional un orden, por el cual se facultaba al Museo para incautarse de las colecciones particulares y fueron saqueadas, entre otras, las colecciones siguientes: Muntadas (pinturas y mobiliario); Sambó (cuadros); Roviralta (cerámica); Güel (imaginaria); Amatille (vidrios); Masana (arte japonés y chino); Macaya (vidrios); Bosch (cuadros y orfebrería); Mateu (cuadros y vidrios); Raul Roviralta (cuadros); Alos (numismática); Meltrán y

Musitu (cuadros y cerámica); Munsupera a todos en destrucción, y taner (cuadros).

Los archivos y pergaminos de los palacios barceloneses fueron trasladados al Convento de la Esperanza; los libros—unos 200.000—al Archivo Municipal, y los cuadros, a los distintos Museos. La casa donde con más ferocidad actuó la canalla, fué la de los marqueses de Alos, en la Cuesta Baja de San Pedro; la biblioteca quedó completamente destruida, y el mobiliario, repartido en botín entre la masa asaltante.

Todos estos robos, incalculables, hechos en el territorio rojo, se han llevado a cabo, unas veces con carácter oficial y casi sin control, y otras veces—la mayoría—por cuadrillas de bandidos y chusma, que después de tener en su poder tanta maravilla una hora o unos días, se fueron desprendiendo poco a poco de ello, por algunos reales o pesetas, y así se explica que exista en París la oficina de la Federación anarquista, cuyo despacho vende al público los objetos procedentes de saqueos y robos. Otra tienda de París, bajo el título de F. A. I. se dedica también a la venta de objetos robados.

Funcionan, asimismo, en Marsella, otros agentes secretos, que se dedican a vender a bajo precio obras de arte llegadas a aquel pueblo por vía marítima.

Ocurre esta vergüenza y se mantiene este comercio de objetos procedentes del robo hecho por millonarios y chusma, a la vista del mundo civilizado; pero con ser tan indigno y vergonzoso, lo es mucho menos que el caso de la exportación oficial de nuestro arte.

La Generalidad ha enviado oficialmente colecciones de arte para ser expuestas, y últimamente se ha celebrado una Exposición de Arte Medieval de Cataluña, en el Museo de Jeu de Paume. Mucho ha de costar, desgraciadamente, el poder recuperar esta maravilla artística, si es que se puede lograr algún día, pues todos recordamos las noticias leídas en la Prensa de las partidas deca miones que han atravesado la frontera, transportando oficialmente nuestro tesoro artístico nacional camino de Francia.

**VIZCAYA.**—En Vizcaya, que ha sido reconquistada otra vez para España, la destrucción ha alcanzado también grandes proporciones. Durango, bello pueblo vasco, como casi todos los de esta región, tiene las tristes huellas del paso por él de esta ráfaga de incultura que tan caro está costando a España. En Durango, el pórtico de la iglesia, de grandes proporciones y bellísimo por su complicada construcción de maderamen, está casi destruido. Amorebieta es otra de las ciudades norteñas de la que queda poco en pie. Guernica, pueblo lleno de bellezas y tradiciones, es casi un montón de escombros. Munguía es el poblado que quizá

musupera a todos en destrucción, y taner (cuadros).

Los archivos y pergaminos de los palacios barceloneses fueron trasladados al Convento de la Esperanza; los libros—unos 200.000—al Archivo Municipal, y los cuadros, a los distintos Museos. La casa donde con más ferocidad actuó la canalla, fué la de los marqueses de Alos, en la Cuesta Baja de San Pedro; la biblioteca quedó completamente destruida, y el mobiliario, repartido en botín entre la masa asaltante.

Todos estos robos, incalculables, hechos en el territorio rojo, se han llevado a cabo, unas veces con carácter oficial y casi sin control, y otras veces—la mayoría—por cuadrillas de bandidos y chusma, que después de tener en su poder tanta maravilla una hora o unos días, se fueron desprendiendo poco a poco de ello, por algunos reales o pesetas, y así se explica que exista en París la oficina de la Federación anarquista, cuyo despacho vende al público los objetos procedentes de saqueos y robos. Otra tienda de París, bajo el título de F. A. I. se dedica también a la venta de objetos robados.

Funcionan, asimismo, en Marsella, otros agentes secretos, que se dedican a vender a bajo precio obras de arte llegadas a aquel pueblo por vía marítima.

Ocurre esta vergüenza y se mantiene este comercio de objetos procedentes del robo hecho por millonarios y chusma, a la vista del mundo civilizado; pero con ser tan indigno y vergonzoso, lo es mucho menos que el caso de la exportación oficial de nuestro arte.

La Generalidad ha enviado oficialmente colecciones de arte para ser expuestas, y últimamente se ha celebrado una Exposición de Arte Medieval de Cataluña, en el Museo de Jeu de Paume. Mucho ha de costar, desgraciadamente, el poder recuperar esta maravilla artística, si es que se puede lograr algún día, pues todos recordamos las noticias leídas en la Prensa de las partidas deca miones que han atravesado la frontera, transportando oficialmente nuestro tesoro artístico nacional camino de Francia.

**VIZCAYA.**—En Vizcaya, que ha sido reconquistada otra vez para España, la destrucción ha alcanzado también grandes proporciones. Durango, bello pueblo vasco, como casi todos los de esta región, tiene las tristes huellas del paso por él de esta ráfaga de incultura que tan caro está costando a España. En Durango, el pórtico de la iglesia, de grandes proporciones y bellísimo por su complicada construcción de maderamen, está casi destruido. Amorebieta es otra de las ciudades norteñas de la que queda poco en pie. Guernica, pueblo lleno de bellezas y tradiciones, es casi un montón de escombros. Munguía es el poblado que quizá

**CENTRO DE NEGOCIOS**  
— de —  
**MANUEL F. REIJA**  
Gestor Administrativo,  
matriculado  
**AGENCIA REIJA**  
Corroboración testamentos. Es critos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc.  
Legalizaciones  
Calle de San Marcos número 27 1.º—Teléfono 29  
LUGO

**Cafiaspirina**  
Contra todos los dolores

una expoliación sin precedentes en la Historia. El Prado fué donado y enriquecido por donaciones reales, por un lado, y con las privadas, por otro. Fué saqueado la primera vez por el hermano de Napoleón, y hoy la Gran Galería del Louvre denuncia al mundo lo que no es de su propiedad.

Otra vez vuelve a hablarse del Louvre como guardador de todas las obras que se encerraban en nuestros museos.

Con gran espíritu patriótico y artístico se están ocupando ya de este gran problema las Academias, que en solemne reunión celebrada en Zaragoza y presidida por el eminente Salvador Allué, estudian la protesta ante el mundo por robo hará, que, sea como sea, nuestro tan vergonzoso y cobarde. España Museo vuelva a cobijar los lienzos que tuvo, que son de España, porque en España se pintaron la mayoría de manos españolas, artistas mundiales los mejores.

En el mes de agosto, se enviaron a Valencia las colecciones de las Casas de Medinaceli y de Alba. Fueron expuestas al público. Y fueron desalojados sin control alguno los Palacios de Santa Coloma. Seo de Urgel, Santa María de Silvela, Miraflores, Valdeiglesias, Adanero, Romana, Tobar, Valencia, Veragua, Derina, Horcaetales, Ruiz Senén, Linares, Gil Deigado,

pectorales y anillos; un manto de la Virgen del Sagrario, obra de Felipe del Corral, del siglo XII; un "Lignum Crucis"; una corona de la Virgen del siglo XVII, cincelada y tallada en forma de águila; un magnífico joyel; un Tolsón de oro, regalado por Carlos II; un relicario de plata conteniendo fragmentos del Santo Sepulcro, otro jático bellísimo del Cardenal Mendoza; una moneta de filigrana en esmaltada; el gran Portapaz del Cardenal Mendoza; la escultura de Santa Anita de la Capilla de los Reyes, de oro macizo y de cincuenta centímetros de altura; la conocida y famosa bandeja repujada, representando el "Rapto de las Sabinas", obra de Matías Mellich; el viril de la Custodia de Arte, cuyo valor material e histórico es incalculable, pues perteneció a la Cámara de Isabel la Católica y más tarde al Cardenal Cisneros, y fué construida con oro del traido por Colón de América, y hecha por el platero Almarim; un gran relicario en forma de Custodia, pieza única en su género y una verdadera maravilla artística; el Cáliz del Cardenal Fonseca; el Cruz del Cardenal Mendoza; una Cruz de esmeraldas; una copa hispano-árabe; el magnífico cuadro de la Dolores, obra del "Divino" Morales; La Sagrada Familia, de Ra-

del famoso Monasterio de Esguin, se han llevado sus más valiosas obras de Arte. Ha desaparecido el famoso Tabernáculo, obra de Trezzo, y desmontados los admirables relieves de marfil del altar mayor, del siglo XIII. Las salas capitulares encerraban obras de Van-Dyck y Rubens, y de algunos se sabe que fueron vendidos a Holanda a un particular. También salieron para Bélgica un Tintoretto, un Ribera y un Veronés.

La bella Málaga ha sido devastada, y sus monumentos religiosos destruidos, en casi su totalidad, y su mejor riqueza artística, desaparecida o destruida.

**EN BARCELONA.**—Se dictó por la Generalidad en los primeros días del Movimiento Nacional un orden, por el cual se facultaba al Museo para incautarse de las colecciones particulares y fueron saqueadas, entre otras, las colecciones siguientes: Muntadas (pinturas y mobiliario); Sambó (cuadros); Roviralta (cerámica); Güel (imaginaria); Amatille (vidrios); Masana (arte japonés y chino); Macaya (vidrios); Bosch (cuadros y orfebrería); Mateu (cuadros y vidrios); Raul Roviralta (cuadros); Alos (numismática); Meltrán y

musupera a todos en destrucción, y taner (cuadros).

Los archivos y pergaminos de los palacios barceloneses fueron trasladados al Convento de la Esperanza; los libros—unos 200.000—al Archivo Municipal, y los cuadros, a los distintos Museos. La casa donde con más ferocidad actuó la canalla, fué la de los marqueses de Alos, en la Cuesta Baja de San Pedro; la biblioteca quedó completamente destruida, y el mobiliario, repartido en botín entre la masa asaltante.

Todos estos robos, incalculables, hechos en el territorio rojo, se han llevado a cabo, unas veces con carácter oficial y casi sin control, y otras veces—la mayoría—por cuadrillas de bandidos y chusma, que después de tener en su poder tanta maravilla una hora o unos días, se fueron desprendiendo poco a poco de ello, por algunos reales o pesetas, y así se explica que exista en París la oficina de la Federación anarquista, cuyo despacho vende al público los objetos procedentes de saqueos y robos. Otra tienda de París, bajo el título de F. A. I. se dedica también a la venta de objetos robados.

Funcionan, asimismo, en Marsella, otros agentes secretos, que se dedican a vender a bajo precio obras de arte llegadas a aquel pueblo por vía marítima.

Ocurre esta vergüenza y se mantiene este comercio de objetos procedentes del robo hecho por millonarios y chusma, a la vista del mundo civilizado; pero con ser tan indigno y vergonzoso, lo es mucho menos que el caso de la exportación oficial de nuestro arte.

La Generalidad ha enviado oficialmente colecciones de arte para ser expuestas, y últimamente se ha celebrado una Exposición de Arte Medieval de Cataluña, en el Museo de Jeu de Paume. Mucho ha de costar, desgraciadamente, el poder recuperar esta maravilla artística, si es que se puede lograr algún día, pues todos recordamos las noticias leídas en la Prensa de las partidas deca miones que han atravesado la frontera, transportando oficialmente nuestro tesoro artístico nacional camino de Francia.

**VIZCAYA.**—En Vizcaya, que ha sido reconquistada otra vez para España, la destrucción ha alcanzado también grandes proporciones. Durango, bello pueblo vasco, como casi todos los de esta región, tiene las tristes huellas del paso por él de esta ráfaga de incultura que tan caro está costando a España. En Durango, el pórtico de la iglesia, de grandes proporciones y bellísimo por su complicada construcción de maderamen, está casi destruido. Amorebieta es otra de las ciudades norteñas de la que queda poco en pie. Guernica, pueblo lleno de bellezas y tradiciones, es casi un montón de escombros. Munguía es el poblado que quizá

**Saldo de novelas en el KIOSCO ALFONSO**

**AVISO**  
Se necesitan buenas oficiales de modista. Reina, 8, segundo.

**HALLAZGO**  
En la vía pública se ha encontrado una pulsera que será entregada en esta Administración a la persona que acredite ser su dueña, previo el pago de este anuncio.

**ALFONSO DIAZ**  
Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.—Calle Avenida de Mayo, 1870, Buenos Aires

**CLÍNICA**  
**T. NUÑEZ CORDERO**  
Médico cirujano especialista  
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago  
MEDICINA GENERAL  
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER  
NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD  
MEDICINA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
SAN ANDRES, 117-2.º  
LA CORUÑA

**DINERO**  
Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital.  
Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

**Colchonero a domicilio**  
con muestrario extenso, en Damasos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchas enguatadas, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos.  
Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Dr. Castro, 8.

**ANGELA PARDO CELADA**  
— MÉDICO —  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia (Laboratorio)

Ex-médico interno del Hospital de San Carlos de Madrid.  
Ex-Ayudante del Doctor Varela Radío en la Maternidad de Santa Cristina y San Carlos (Madrid).  
Ex-ayudante de los Profesores Heynemann (Director de la Clínica de mujeres) y Roedelius (Director del Segundo Departamento de Cirugía) Hospital de Eppendorf (Hamburgo).  
Consulta de diez a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde  
San Pedro, núm. 30-2.º LUGO Teléfono, núm. 413

**Joyería y Relojería Casa Ferreiro**

No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa  
Se hacen toda clase de arreglos y nuevo  
Se compran cubiertos de plata, bolsos y otros objetos  
SOY EL QUE MAS PAGO

**PLAZA Y C.ª S.ªdad LTD.ª**  
De Derecho Economía y Administración  
Apartado de Correos, 102 Teléfono, 1245 D. Telefónica DDEYA  
DDEYA (BURGOS)  
Certificaciones de penales, últimas voluntades, de Sociedades anónimas.—Tramitación general y asesoramiento  
PROPIEDAD INDUSTRIAL  
Informes: D. Julio Pérez de Guerra. Abogado  
Ronda del Miño, 32-2.º — LUGO

**PINTOR DECORADOR**  
(PORTUGUÉS)  
Trabajos de imitación — Decorados — Pinturas al duco Pastel — Temple — Decoraciones y toda clase de pinturas en general  
Especialista en toda clase de letreros y asuntos de propaganda  
Presupuestos gratis, precios económicos a contrata o jornal  
Informes para Lugo y su provincia, dirigirse a  
**MANUEL DAFONTE**  
Plazuela de San Roque, 18 — Teléfono, 246 — LUGO

**Banco Hipotecario de España**  
Recaudación de semestre sin intereses de demora  
Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 30 de JUNIO próximo pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.  
Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las Sucursales del Banco de España situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL.  
Valladolid, 5 de Julio de 1937.  
OFICINAS: Valladolid.—Claudio Moyano, n.º 1 y 3  
San Sebastián.—Peñaflorida, n.º 10  
PUBLICIDAD HERNANDEZ.—VALLADOLID

**Dr. Eduardo Rodríguez Fernández**  
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO  
Rayos X, ultravioleta — Diatermia, laboratorio  
SANTO DOMINGO, 11-2.º — TEL. 309  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 — (Ferretería Asturiana)

**Gran Café-Bar La Terraza**  
Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad  
PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3  
Instalación modernísima — Gran confort  
Servicio esmerado — Artículos de primera calidad  
Licores de las mejores marcas  
Cocktelería fina — Gran variación de tapas  
Café y copa de coñac 0'90 Incluidos los impuestos  
Se despacha cerveza en Bock SE SIRVEN HELADOS

**Hierros**  
redondos para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc.  
HIJO DE  
**Román Fernández**  
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
El día 31 del presente mes de julio, a las cinco de la tarde, en las oficinas de la Compañía de seguros «EL NORTE», Santo Domingo 5, se celebrará la de la casa núm. 9 del Polvorín, con otra a su trasera y la huerta unida a las mismas, de unas once áreas de superficie, confinante por dos lados con el camino de la casa conocida por de Pin, y con el que de éste tiene salida a dicho barrio del Polvorín.  
El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas

**LA NIÑA**  
**Maruja Pérez Vázquez**  
Subió al cielo ayer a la una de la tarde  
A LA EDAD DE OCHO MESES  
Sus padres, D. José Pérez Longarela propietario de la fábrica de gaseosas «La Unión» y D.ª Serafina Vázquez Villar; sus hermanos, Manolito y Pepe; abuelos, tíos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades la asistencia a la misa de Gloria que tendrá lugar hoy, a las nueve y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Pedro, y a las seis y media de la tarde a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria calle del Miño núm. 9, al cementerio general; favor que agradecerán.  
Lugo, 22 de julio de 1937.

**Sección de anuncios breves**  
Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

**Arriendos**  
E ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Mout, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Mout, 11-primero derecha.

E ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quijiga Ballesteros. Informarán en la calle de Armañá, 1.

E ALQUILAN bajos en sitio céntrico de esta ciudad, con mostrador y estantería, propios para bar ultramarinos. Para informes dirigirse al señor Gómez, apartado de Correos 74, Lugo.

**Ventas**  
E HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamin R. Sio y Compañía, "Bazar tres BBB"—Lugo.

VENDO una casa en la Carretera de la Coruña, 93, moderna, con mirador a la calle, planta baja y piso, patio y otra casa chica atrás, todo libre de gravamen. Informes en la misma.

SE VENDE hermosa casa de recreo con huerta, casa de labranza, otras dependencias, era de majar, cerrada y magnífica propiedad a su alrededor a ocho kilómetros de la capital por carretera, dándose facilidad de pago. Informarán en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13.

**Varios**  
EXTRAVIDO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregársela o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

PERDIDA. La persona que hubiese encontrado una sortija chapada en oro con el nombre de Pepita que se extravió desde la Catedral a la Ronda de la Coruña se sirva entregarla en esta Administración, donde se gratificará.

DOY 75 pesetas por dos alcobas amuebladas, sin ropa, con derecho a cocina. Razón escribir a la Administración de este diario a nombre del señor García.

Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirve para almacenes o cualquiera establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11.

**Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO**

NECESITA usted afilar, niquelar, cromar alguna pieza? Visite el "Cromo Americano", La Coruña, "Cromo Americano", Poz Gomez, número 14, La Coruña. Sucursal en Lugo, San Pedro, 30.

**VENTA**  
Número suelto del día, 15 céntimos.  
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

# El Progreso

**SUSCRIPCION**  
En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes.  
Fuera, 7'50 pesetas trimestre

## EL PROGRESO

hace veinte años

22 de julio de 1917.—Estuvo ayer en Lugo una comisión de Ferrol con objeto de realizar determinadas gestiones relacionadas con la excursión de Lugo a Ferrol en las próximas fiestas y la de Ferrol a Lugo, en Octubre.

Se celebró con gran solemnidad la procesión de Nuestra Señora del Carmen. Presidían el gobernador civil señor Garrido, el alcalde interino señor Vázquez Selgas y el concejal señor Ameijide. Llevaban el guión, don Bautista Varela Balboa, con los señores don José María Montenegro y don Emilio Collazo.

En Valencia ocurren sucesos graves. No es posible conocerlos en concreto por el extremado rigor con que se ejerce la censura. El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, dijo que se había declarado el Estado de Guerra en aquella población.

En Cabezas de San Juan, ha sido fusilado un Guardia civil que días pasados mató a un sargento del mismo Cuerpo. El jefe del Gobierno señor Dato, envió socorros al padre y a un hermano del referido guardia.

El ministro de Estado negó que hubiesen surgido rozamientos entre los Gabinetes de Madrid y Londres a consecuencia de los torpedeamientos de buques ingleses y neutrales en aguas españolas.

**Tinta rápida negra**  
para teñir artículos de piel  
**DROGUERIA GALAICA**  
(Frente a la Diputación)

**Grupo de peregrinos**

Ayer mañana llegaron a esta ciudad, procedentes de Villafranca del Bierzo y con dirección a Santiago, varios peregrinos de ambos sexos, bajo la dirección de dos señores sacerdotes, que hacen el recorrido a pie.

Tan pronto llegaron hicieron una visita a Jesús Sacramentado en nuestra Catedral Basílica, saliendo después de desayunar a proseguir su peregrinación a Santiago.

Entre los peregrinos figuraba una mujer de más de setenta años que hacía el viaje a pie y fueron convenientemente atendidos en nuestra ciudad.

Que realicen sus piadosos deseos con toda felicidad.

**lucenses, a Santiago!**

La gran peregrinación diocesana que se organiza al sepulcro del glorioso Apóstol Santiago, tendrá lugar el día primero de agosto.

Pueden inscribirse en los Padres Franciscanos, Redacción de EL PROGRESO y librería "Voz de la Verdad".

Precio del billete de ida y vuelta, 10 pesetas.

Los centros parroquiales contratarán por su cuenta los coches necesarios para llevar directamente a Santiago los peregrinos. Llegada a Santiago a las nueve de la mañana y salida a las ocho de la tarde.

**Inspección de Primera enseñanza**

**UN RUEGO**

El acendrado patriotismo y entusiasmo por los triunfos gloriosos de nuestro Ejército, que de manera sincera vienen exteriorizando las maestras nacionales, me animan a dirigir un ruego a todas aquellas que actualmente tienen su residencia en esta ciudad de Lugo, para que se encarguen de la confección de banderas nacionales, necesarias en gran número para festejar nuevos triunfos. A tal efecto, las maestras que recojan este ruego y acepten la labor que se les brinda, pasarán lo más pronto posible por la Conserjería de la Diputación, en donde se les entregará el material necesario y darán instrucciones precisas.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Lugo, 21 de julio de 1937.—El inspector jefe, Joaquín García Ojeda.

**SANATORIO QUIRURGICO**

**CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ**  
MÉDICO FORENSE  
DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS  
CIRUGÍA — PARTOS — TRAUMATOLOGÍA  
TODA CLASE DE OPERACIONES  
RAYOS X — ELECTROTERRAPIA  
Teléfono 75 X — San Marcos, 2-1. — LUGO

## La Provincia

**F O Z**

En el aniversario del alzamiento de liberación nacional

Para conmemorar esta fecha gloriosa de desbordada riada de amor patrio, en que España se irguió mas viva que nunca rompiendo las ataduras del yugo que le querían imponer sus verdugos, se celebraron en esta villa marinera diversos actos.

La noche del 17 se organizó frente a la plaza una espontánea manifestación popular de multitud de autoras y amas, que entre incensantes vivas y cantos patrióticos, recorrió las principales calles y plazas del pueblo.

En la mañana del 18, frente al Ayuntamiento se organizó otra, en la que tomaron con todas las secciones de la plaza, muchas niñas, niñas y niñas azules con las pañuelas nacionales y rojinegra, y que presidida por las autoridades se dirigió al templo parroquial donde se celebró una misa solemne, presidida por el Sr. D. F. Alpuerto de la Residencia de Capuchinos de Ribadeo, una magnífica oración encendida en arrebatados fervores patriótico-religiosos exaltando el espíritu del movimiento nacional y las gestas gloriosas de este primer año triunfal.

Al terminarse el acto religioso dirigióse de nuevo la manifestación al Ayuntamiento donde se dirigió al jefe local de Falange, camarada Mañón los vivos reglamentarios. El Delegado de Prensa y Propaganda, Salgado Toimil recuerda el bochornoso espectáculo de la República del Frente Popular, con la anarquía mas desenfrenada queña de la calle y dirigida y azuzada por un gobierno, secuestrador de las funciones públicas, con la soberanía y el honor nacional hipotecados a Internacionales y masonerías. Como la nación inmortal que dio vida a un mundo no podía morir, en el diálogo de las pistolas que la Falange sostenía en todas las calles de España contra la vileza de asesinos y traidores, se fraguaba el milagro de la resurrección de la Patria, que con el sacrificio y el martirio de la carne había de alzarse en un nuevo Tabor de gloria y de españolismo.

Evoca el orador las mil y mil proezas que desde entonces un día y otro han tejido poesía y guerra en el cielo, en la tierra y en el mar, en derroche magnífico de heroísmo y generosidades, y dice que no importa que la lucha dure si el triunfo es el premio, que a la Victoria precedió siempre el sacrificio y para que se doce como un sol radiante, es preciso que los días y las horas se tiñan en la púrpura del heroísmo. El monstruo está ya herido de muerte, se ven los últimos coletazos. Ya tremolaban los aires sus pliegues triunfales

las banderas victoriosas, ya vuelven a reír la Primavera en este glorioso amanecer, ya florecen las cimas rosas en las laderas de los frentes. La meta final está cerca y el camino que falta para ella debemos recorrerlo con el orzo, el corazon y la mente muy en alto, pues este es el mejor homenaje que podemos rendir a los héroes caídos, presentes en todo y en todos, bajo el alto cielo de España por donde extienden ya sus alas triunfales las aguilas de la Victoria final.

En los comedores de Auxilio Social, según normas recibidas de la superioridad, se reunieron a comer un rancho extraordinario de camaradería e identificación con la vida de los frentes, buen número de rangistas y simpatizantes, habiendo presidido el alcalde y demas autoridades civiles. Como el precio del cubierto era de cinco pesetas, el sobrante de lo recaudado se destinó a la obra de Auxilio Social. Desde muy temprano se constituyeron en varios puntos de la población mesas para recoger adhesiones a nuestro Caudillo Franco y postular a beneficio de heridos y combatientes, lo cual llevaron a cabo señoritas de la Sección Femenina de Falange.

**G U N T I N**

Misa nueva

En la parroquia de Pradeda ha tenido lugar el 18 de los corrientes la primera misa del joven presbítero don Moisés López Feijóo.

La ceremonia, revisió toda la solemnidad que estos Sagrados actos requieren.

Además del misacantano oficial en dicho acto: de diacono, don Luis Fraga Cabado, coadiutor de la parroquia de Santiago (Nova), de subdiacono don Jesus Vázquez Rio, parroco de Constante. Padrino de ariar, don Ramon Castro Lopez, cura de esa parroquia. Padrinos de honor, don Francisco López Liz, maestro nacional y tío del misacantano y dona Maria Lopez Feijóo, maestra nacional y hermana del nuevo presbítero.

Dirigió el coro de cantores don Manuel Mayanda Teira, tenor de la Santa Catedral Lucense.

Pronunció una sentida plática el arcipreste de Entrambosaguas.

Asistieron a la ceremonia varios sacerdotes, entre los que recordamos los nombres de don Ramon Salgado Monto, economo de Pica; señores Barrio Vazquez, Lopez Jáñez, Pérez Besteiro, y Murote seminaristas.

Terminado el acto todos los asistentes al mismo se trasladaron al domicilio de los padres del mismo, donde fueron obsequiados con una espléndida comida.

Nuestra enhorabuena al nuevo sacerdote, deseándole mucho éxito en el ejercicio de su sagrado Ministerio.

**Informaciones de la Casa Consistorial**

**Ayer celebró sesión la Comisión gestora**

Ayer, a la hora anunciada, se reunió en sesión la Comisión gestora del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Yáñez. Después de aprobada el acta de la anterior, se aprobaron también varias cuentas de gastos e ingresos, pasándose al estudio de algunos expedientes de plus valía interpuestos por don Antonio Fole, don Manuel Torrón y don Jesús y doña Carmen Cariz.

A continuación fueron aprobadas las siguientes licencias y certificaciones para realizar obras: don Ramón Sindin Doel, Manuel Vila, Luis Rubinos, Juan Valiña Pérez, Matilde de la Torre, Tomás Saavedra, Antonia López, Dionisio Mayor, Agripino Mourino, Ramiro Arrojo, Alvaro González, Josefa López, Cándido Vázquez, Concepción López, Balbina Macía, Manuel Penado, Manuel Torrón, Gonzalo Fernández, Manuel Méndez, Francisco Otero y Barras Eléctricas Galiaico Asturianas.

Se estudian luego varias instancias debidamente informadas por las comisiones respectivas, figurando entre las aprobadas una autorizando a EL PROGRESO para colocar una cartelera para noticias.

Se conceden dos pagas de anticipo a un funcionario municipal del servicio de limpieza.

A continuación se da lectura a un oficio del señor gobernador civil dando las gracias por el donativo de sesientas cincuenta pesetas hechas por el personal del Ayuntamiento para las distintas suscripciones abiertas.

Se lee otro oficio del ilustrísimo señor obispo de la Diócesis felicitando a la Corporación por el acuerdo adoptado de pedir la derogación de la ley de divorcio vincular.

## Crónica de sociedad

**BAUTIZO**

Ayer a las ocho de la tarde recibió las aguas bautismales en la Iglesia parroquial de Santiago un precioso niño, hijo de nuestro apreciable amigo el conocido almacanista de esta ciudad don Emilio Marin.

Ofició en la religiosa ceremonia el cura párroco señor Gómez Diaz, actuando de padrinos don Ramón Marín Muñoz y doña Pilar Aira García, abuelos del neófito.

Se impulsó al nuevo cristiano el nombre de Ramón.

Durante el acto el organista de la parroquia interpretó escogidos trozos musicales.

**LOS QUE VIAJAN**

Después de breve estancia en la inmediata villa de Puertomarín, regresaron a esta capital nuestros convencidos y amigos los señores Ochotorena y Rayón, industriales de esta plaza. Que sean bienvenidos.

**Gorros para baño**  
Gran surtido  
**DROGUERIA GALAICA**

**Radio Lugo. «Ondas Azules»**

**AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.**

Programa para hoy, jueves 22 de julio.—Emisión de sobremesa

2: Carteleras teatrales y boletín meteorológico.

2,25: Retransmisión de Radio Nacional de España.

3: Emisión especial para hospitales.

3,15: Emisión infantil, en la cual intervendrán los siguientes niños: Luisita Pozo, Enrique Santín, José Antonio Santín, Angel Latorre y el hijo del fallecido comandante Menso, Ivan Manso Pedrosa, de seis años de edad, que improvisará un discurso patriótico ante el micrófono.

**Emisión de la noche**

9: Apertura de la Estación. Música variada.

9,15: Crónicas y anecdótico de actualidad.

9,35: Concierto de música y canto, por dos camaradas de la Falange que interpretarán, fados portugueses, tangos y danzones modernos.

10: Notas e informaciones de interés.

10,30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano.

11,15: Retransmisión de Radio Nacional de España (parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

Programa para mañana, viernes 23 de julio.—Emisión de sobremesa

2: Carteleras teatrales y boletín meteorológico.

2,25: Retransmisión de Radio Nacional de España.

3: Emisión especial para hospitales.

**Emisión de la noche**

9: Apertura de la estación. Música variada.

9,15: Política internacional y noticiario de actualidad.

9,35: "Necesidad de una nueva reglamentación de los transportes por carretera en Galicia", conferencia a cargo del camarada José Rodríguez Carracedo, ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

10: Notas e informaciones de interés.

10,30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano.

11,15: Retransmisión de Radio Nacional (parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

**URGE TRASPASO**

Café-Bar, magnífica situación, facilidades de pago. Informes, Agencia A. Fugarolas Real, Avenida de Moret, 14, primero. Teléfono, 419.

**Para teñir en negro**  
Tintes «El Gallo»  
El mejor negro que se fabrica  
**DROGUERIA GALAICA**

res López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

## La Región

**Acto conmemorativo del alzamiento nacional**

La Coruña.—Se celebró en el Párote el acto de descubrir la lápida conmemorativa de la fecha y del lugar donde se emplazó el día 20 de julio del año pasado, un cañón del Regimiento de Artillería, con el que se hizo fuego contra el Gobierno civil, sede en aquellos días de las hordas del Frente Popular.

Al descubrimiento de la lápida, que ofreció el Ayuntamiento, asistieron el general gobernador militar de la plaza, el gobernador civil, el alcalde, jefes y oficiales de Artillería francos de servicio, jefes de todos los Cuerpos, Centros, unidades e institutos armados de la guarnición. Comisiones de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos y representaciones de la vida local.

Al ser descubierta la lápida, el alcalde pronunció un discurso que fué muy aplaudido por la concurrencia al acto.

El Excmo. y Excmo. señor Cardenal primado de las Españas a Compostela

Santiago.—El próximo viernes, día 23, a las horas últimas de la tarde, llegará S. E. E. R. el Cardenal Primado de España a Compostela.

**En acción de gracias**

Orense.—En la Catedral se celebró una misa en acción de gracias por las victorias conseguidas por nuestro Ejército, asistiendo las autoridades. Seguidamente se descubrió una lápida conmemorativa en el mismo templo, habiendo el abogado don Bartolomé Mostaza. Desde allí se trasladaron todos a la Plaza Mayor, pronunciando un discurso.

**ORDEN**

La España que se está forjando necesita el esfuerzo de todos. No basta que los combatientes vieran generosamente su sangre ni que unos cuantos de la retaguardia la ofrenden sus sacrificios; somos todos los españoles los materiales de la obra y cada uno con arreglo a su potencia aportadora tiene que cumplir su fin inspirado en el nuevo estilo, decidido a aceptar los mayores sacrificios.

La implantación del día del plato único, y el establecimiento del Subsidio pro-combatientes no fue otra cosa sino llamadas al patriotismo de los buenos españoles, para sostener dos instituciones fundamentales: la Beneficencia-social y la de atención a las familias de los que a costa de su propia vida están librando a España. Pero si con la recaudación del Plato Único se atiende de modo pleno al fin para que se creó, con los ingresos que producen los recargos establecidos para atender al Subsidio pro-combatientes no se consigue el mismo resultado. Cien millones de pesetas anuales exige este servicio patriótico y cuarenta escasamente son los que se recaudan; hay, pues, un imperativo que exige ampliar la recaudación abriendo nuevas fuentes que puedan llenar esta necesidad.

Fácil hubiera sido al nuevo Estado imponer con carácter coactivo las cargas necesarias para el cumplimiento de este fin, ya que por muy pesadas que fuesen resultarían más ligeras que entregar sangre y vida como lo hacen los que luchan; pero no ha querido hacerlo así porque conoce el sentimiento español, en el que despierto el espíritu de patriotismo y sacrificio por la guerra actual, ha hecho que más de una vez los particulares, las entidades y provincias se adelantasen en su iniciativa de sacrificio al Gobierno del Estado Español. Por eso no se ha dudado un instante en ampliar los días de "Plato Único" con destino a la obra del "Subsidio pro-combatientes" y en secundar la iniciativa de Valladolid que tiene establecido el día sin Postre desde el 22 de octubre de 1936 con resultados admirables y que con el sacrificio insignificante de una cosa superflua extendido a toda España y guardado con la misma admirable austeridad con que lo hace la ciudad castellana, supondrá sin duda alguna una recaudación considerable en ayuda de la obra del "Subsidio pro-combatientes".

A lograr esto, unificando servicios y simplificando labores de recaudación, tiene esta disposición.

Artículo primero.—Por la presente Orden y a partir del mes de agosto próximo se establece en todo el territorio sometido a nuestro glorioso Ejército el "Día semanal del Plato Único", que habrá de celebrarse precisamente todos los viernes del año, sobre las mismas bases y forma que hoy se celebra quedando sin efecto los días del Plato Único establecidos por Orden de 30 de octubre (B. O. núm.

**Importante donativo**

Orense.—Don Ramón Quinta López, de viana del Bollo, ha remitido al señor gobernador militar de la plaza y provincia un cheque, por cinco mil pesetas, con destino a la suscripción nacional.

Entregó también para la suscripción oro una caja de reloj de dos tapas, otra de una sola tapa, una caja de reloj de señora y dos botones de oro.

En septiembre de 1936 dió a Falange E. de Buenos Aires, donde se encontraba, 1.200 pesetas.

**Se erige en autoridad**

Orense.—La Benemérita de Amoeiro comunica la instrucción de un atestado, contra Eduardo López Docampo, quien por tener uso de armas exigía donativos a personas diversas, molestaba a otras y hasta llegó a imponer correctivos indebidamente.

**Un telegrama**

Pontevedra.—El alcalde, señor Baltar, dirigió el siguiente telegrama del jefe del Polígono Janer, al producirse el glorioso movimiento:

"Pontevedra recuerda agradecer a ilustre jefe Polígono Janer fecha memorable 20 de julio".

El alcalde, recogiendo el anhelo popular, quiere que el homenaje de gratitud que hoy se realizará llegue también a los artilleros del 15 Ligero que están en el frente, y a tal fin se dirigirán a las baterías ausente cordiales saludos.

**También acordó la Comisión gestora cambiar el nombre de algunas calles.**

Los espectáculos estuvieron bastante concurridos, abundando la "peguenería" en el "Cine La Paña", porque por aquella noche, pasó, haciendo de las suyas, la simpática Shirley Temple, la artista predilecta de los "pegueros" en "Gracia y simpatía".

Yo soy Susana" se exhibió en cine de la calle del Obispo Agre, con buen éxito.

Las noticias de los frentes, las niñas y en espera de sus saludos.

## LA CIUDAD

El día de ayer, un día de sol, sin calor.

Asuntos a tratar, muy pocos y poca monta.

Nada saliente por los centros cívicos. Únicamente en la Casa Consistorial hubo como algo digno de apuntarse, la sesión plenaria que celebró la Comisión gestora, pero en la reunión se trataron más que asuntos de trámite, entre los que, por cierto, se hallaba una instancia de este periódico pidiendo que se autorizara la colocación de otra pizarra destinada a dar público noticias sensacionales, en la esquina de la Plaza de Santo Domingo y calle de San Esteban, asunto que fué aprobado.

Muchas gracias.

También acordó la Comisión gestora cambiar el nombre de algunas calles.

Los espectáculos estuvieron bastante concurridos, abundando la "peguenería" en el "Cine La Paña", porque por aquella noche, pasó, haciendo de las suyas, la simpática Shirley Temple, la artista predilecta de los "pegueros" en "Gracia y simpatía".

Yo soy Susana" se exhibió en cine de la calle del Obispo Agre, con buen éxito.

Las noticias de los frentes, las niñas y en espera de sus saludos.

**NECROLOGIA**

A la prematura edad de once meses subió al cielo a la una tarde de ayer la malograda Maruja Pérez Vázquez.

Hoy a las nueve y media de la mañana se celebrará la misa por Gloria en la Iglesia parroquial San Pedro, efectuándose el acto a la conclusión del cadáver al cementerio a las seis y media de la tarde.

Acompañamos en su justo dolor a sus padres y demás deudos.

**VENTA**

de dos casas, nueva construcción, una en extramuros y otra en la capital.

**SE CEDE**

pisos y bajos, propios para ronda o bar.

Informes, Agencia de Negocios, A. Fugarolas Real, Av. de Moret, 14, primero.—Teléfono, 419.—LUGO.

**Interesante conferencia**

Hoy a las seis de la tarde tendrá lugar en el local de las Margaritas una interesante conferencia que dará el R. P. Viejo de la compañía de Jesús.

Versará sobre asuntos del fin que en el que ha estado largo tiempo en el citado padre.

Es de esperar que esta conferencia resultará interesante, dada elocuencia del conferenciante y sugestivo del tema.

Se encarece la asistencia de todas las Margaritas.

**De la Policía urbana**

**MULTAS**

En el reconocimiento de los verificadas en el día de ayer fueron multadas por la Alcaldía por traer la leche adulterada las lecheras siguientes:

Rosa Novo Carballé, de Gallegos, 25 pesetas; María Fernández Abuin, de Pedreira, 25; María Torres Blanco, de Ferredóira, 25; noveña Teijeiro Gómez, de Castiella, 25; Serafina Fernández López de Cunde, 25.

Por infracción de las Ordenanzas municipales: Genoveva Rodríguez, con 5 pesetas; Manuel Pérez, 5; Carmen Jul, 2; Josefa Barja, 2; y Manuela Iglesias, una.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 28 reses vacunas y 38 cerdos. Entraron en la Plaza de Abastos 1.200 kilos de pescado.

**ALMANAQUO**

Hoy: Santos María Magdalena, penit.; Platón, Teófilo, mrs.; Cirilo, Cirilo, ob. . . .

Sale el Sol a las 5,1 y se pone a las 19,41. La Luna sale a las 11,5 y se pone a las 3,45. Luna llena el día 23.

**Extracto del «Boletín Oficial»**

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Orden de la Secretaría disponiendo la incorporación a filas de la quinta correspondiente al reemplazo de 1937.

Edictos de diferentes Ayuntamientos relacionados con cuestiones de trámite.

Idem de varios juzgados de la provincia.

**Restaurant For...**

Mariscos. Fiambres surtidas. Platos para hoy: Callos a la andaluza, pollo con arroz, pichones estofados, merluza a la panadera, lenguado al calamar en su tinta, bistec a la francesa, huevos a la malagueña, paella con pimientos, ríñones a la broche.

Se sirve a domicilio.

**OBTENCION Y PRESENTACION DE DOCUMENTOS**

en —

LUGO, BURGOS Y OTRAS CAPITALES

Agencia de Negocios, A. Fugarolas Real

Av. de Moret, 14, primero.—Teléfono, 419

LUGO

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 10 a 14, antes del viernes 23 del actual, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

Resultando desconocidos los domicilios de Josefa López y Dolores López, madres, respectivamente, de los soldados José López y Manuel Martínez López, deben presentarse